健康 山东•名院

学科特色鲜明的济南军区总医院

□姜明清 曹海峰

2011年8月1日,在中国人民解放军建军84周年之际,济南军区总医院新门诊楼、内科楼正式启用。恢弘壮观的新门诊楼前,鲜花吐艳,彩旗飘舞,锣鼓喧天;宽敞明亮的门诊大厅内,真情传递,笑脸洋溢,处处彰显着人文和谐,所有来这里就诊的患者,脸上写满的是对医院的感激。一片绿意盎然中,济南军区总医院跃动着勃勃生机,散发着人文的光辉。采访一路,感动一路,济南军区总医院以全新的健康理念、优质的医疗服务,给人民的健康带来了保证和信赖。医院拥有7个全军医学专科中心,6个军区医学研究所,10个军区中心和5个国家(军队)级培训基地,一个博士后科研工作站。因受版面的限制,我们仅就其中有代表性的几个学科进行简单介绍。

珍爱生命、追求科学, 国内外领先的神经内科

济南军区总医院神经 内科是集医、教、研为一 体的现代化的全军神经内 科中心, 第二军医大学神 经内科学硕士、博士研究 生联合培养点。在军内外 享有较高的学术地位。中 心主任曹秉振, 医学博 士, 主任医师, 第二军医 大学神经内科学教授、博 士生导师。中华医学会神 经内科分会委员,神经肌 病组及神经病理组委员, 全军神经内科专业委员会 副主任委员, 山东省神经 内科专业委员会副主任委 员,济南军区神经精神专 业委员会主任委员, 华东 六省一市神经内科协作委 员会常委。曾先后在日本 国立循环器病中心脑内 科、大阪大学医学部神经 内科、北海道大学医学部 神经分子与细胞病理研究 室、美国国立卫生院卒中 与神经疾病研究所神经肌 肉病中心学习及工作。

中心由临床和神经病学研究室两部分组成,临床设有两个普通病区和一个卒中单元,共有床位108张,在卒中单元内配备有先进的神经重症监护室和神经康复中心。神经病学研究室设有神经电生理、神经病理、基因诊断、脑

脊液细胞学、经颅多谱 勒、血液流变学6个临床检查室和一个细胞培养室及 一个资料室。

主要技术特色: 1、科 室实现了脑血管病临床诊 疗的规范化和标准化,开 通了脑卒中的绿色通道, 对脑卒中患者进行全程规 范管理。其核心技术包 括: 颅内血管病变的筛查 及卒中危险性评估、超早 期溶栓、血管介入治疗、 神经重症监护及神经康复 治疗,对卒中的综合治疗 处于国内领先水平。2、开 展的神经病理技术及突变 基因检测技术提高了对神 经系统疑难疾病的诊治水 平,曾首先报道了国内第 一个伴有皮层下梗死和百 质病变的常染色体隐性遗

传性脑动脉病家系 (CARASIL)。3、通过开展 周围神经、骨骼肌活检技 术, 周围神经、骨骼肌病 的诊治处于国内领先水 平。4、开展神经免疫学检 测20余项,提高了对神经 系统自身免疫性疾病如格 林-巴利综合征、重症肌 无力、多发性硬化症等疾 病的治疗水平。5、神经遗 传及代谢性疾病的诊治处 于国内领先水平,科室能 开展线粒体脑肌病突变基 因、遗传性脑动脉病基 因、肌营养不良、脊髓小 脑变性等多种神经遗传疾 病基因检测,在国内外首 次证实了276bp的大片段基 因缺失能导致线粒体脑病 Melas



具有微创系列技术优势, 集复杂、疑难病诊治于一体的妇产科

科是全军计划生育优生优 育技术中心,是济南军区 妇产科中心,是第二军医 大学、山东大学、泰山医 学院和辽宁医学院等多所 医学院校的研究生培养 点。中心主任、学科带头 人尹格平,博士后,主任 医师,硕士研究生导师。 济南军区和山东省科技拔 尖人才。全军妇产科专业 委员会副主任委员,全军 计划生育优生优育专业委 员会常委和济南军区妇产 科专业委员会主任委员。 华东妇科腔镜协作组、山 东妇产科医师协会、山东 妇科肿瘤委员会、山东围 产医学会等学术组织的副 主任委员。中心承担着国 家卫生部、全军和山东省 研究课题多项,获得了三 十余项国内和军内科技成 果奖,拥有多项发明专 利,是华东妇科腔镜和微 创技术中心,是"射频热

术和药物治疗;复杂性、 多发性子宫肌瘤按除术以 及子宫成型保留生育镜的 手术;电子宫状态; 规范化产技疗, 无痛人了。 大流,之。 一"不开刀"的治疗好种 疾病;力普刀(LEEP)微缩 技术治疗子宫颈上皮超的 技术治疗子宫颈上皮超的 技术治疗,高能量聚焦,顽 性外阴瘙痒症等疾病。



技术先进、设备一流的肿瘤学研究所

总医院的品牌学科,是集 肿瘤的微创手术、放疗、 化疗、生物治疗和血液病 诊治于一体的现代化研究 所。研究所所长、学科带 头人王宝成,第二军医大 学肿瘤学博士、留美博士 后, 主任医师、教授, 博 士研究生导师。中国肿瘤 临床协作中心(CSCO)执行 委员、全军肿瘤专业委员 会副主委、山东省肿瘤专 业委员会副主委、济南军 区肿瘤学专业委员会主 委。先后获得军队及省部 级科技进步二等奖3项、三 等奖4项,首批科技领军人 才培养对象。

肿瘤科展开76张床 其中留美博士后1人、 博士3人、硕士3人。科室 除常规肿瘤内科诊治设备 外,还拥有肿瘤射频热疗 机、肿瘤学综合实验中心 及微波刀等多种肿瘤治疗 设备,综合能力居国内领 先水平。科室还是国家级 临床药理临床基地。优势 技术和特色医疗项目: 各 种恶性肿瘤的规范化疗; 以射频热疗为基础的热化 疗,热放疗及热免疫治 疗;以树突状细胞为主要 内容的抗肿瘤免疫治疗; 肿瘤局部微创手术技术;

恶性肿瘤生物治疗和分子 靶向治疗;多药耐药性的 逆转治疗等。

该科的实验中心,是 以肿瘤科为依托、以恶性 肿瘤生物治疗临床应用为 主的现代化研究中心。中 心开展的细胞免疫疗法 (CIK、DC-CIK、NK等)能 够调节、增强和改善机体 的免疫功能,并在体内发 挥长期抗肿瘤活性,防止 肿瘤复发、转移,是新一 代抗肿瘤疗法。粒子植入 技术可以治疗前列腺癌、 胰腺癌、肝癌、肺癌、脑 胶质瘤等肿瘤;另外,靶 向治疗和生物治疗,均是 在手术、放化疗等常规治 疗的基础上,通过进一步 清除病人体内残余病灶, 达到治愈的一种治疗技 术。该实验中心还能通过 对肿瘤患者组织标本中特 定基因的检测, 预测肿瘤 患者对药物的敏感性,做 到有的放矢、因人而异。

放疗科是以放射治疗 手段治疗恶性肿瘤的专业 科室。科室拥有目前世界 上最先进的影像引导快速 旋转容积调强直线加速器 及调强治疗计划系统、全 数字化直线加速器及其三 维治疗计划系统、超级伽 玛刀、射波刀、数字化精 确模拟定位机等现代化设备。其中三维适形放射治疗、调强适形放射治疗、难级伽玛刀治疗、术中放射治疗、容积调强弧形治疗以及CT模拟定位和PET-CT定位等现代精确放射治疗技术,使放疗进入精确治疗时代,有效率存量,病人的生存质量得到明显改善,每年治疗肿瘤病人数千人次。

血液病诊疗专科中心, 坚持以造血干细胞移植作 为专科中心发展的支撑 点,开展亲缘及非亲缘异 基因造血干细胞移植及自 体移植300余例,治疗造血 系统难治性疾病100余例, 治疗造血系统肿瘤(急慢性 白血病、恶性淋巴瘤、多 发性骨髓瘤、MDS等)及再 生障碍性贫血达到国内、 军内先进水平。率先在山 东省及济南军区开展半相 合移植治疗急性白血病。 采用IST联合脐血治疗重 型再生障碍性贫血有效率 达85%以上。目前专科中 心为济南军区唯一 华红十字会指定的拥有造 血干细胞采集和进行非亲 缘造血干细胞移植资格的 定点单位。

环境温馨、设施一流的新型现代化儿科

始创于1955年的儿 是济南军区及山东省 最早以临床诊疗、儿童保 健、科研教学于一体的综 合性科室, 是全军优生优 育中心重要组成部分。目 前已发展成为集儿童保 健、临床诊治、科研、技 术指导、教学、知识宣传 为一体的新型现代化科 室。科室拥有博士研究生2 人,硕士研究生4人,高级 专业技术职务7人。展开床 位77张,既有标准的普通 病房,又有NICU、PICU 及母婴同室病房,更单间、 VIP等高端病房。病房配有 呼吸机、CPAP等现代化先 进治疗设备。经过近60年的 不断发展,科室特色明显, 技术先进,在应用序惯性连 续血液净化治疗小儿溶血 尿毒综合症、重症中毒、多 器官功能衰竭;超低体重出 生儿、呼吸窘迫综合症、重 度窒息等各种危重新生儿 治疗,窒息及早产儿脑损伤 干预等方面均达到国内先 进水平。开设了多个特色 专病门诊:儿童哮喘门 诊、儿童保健门诊、驱铅 门诊和新生儿随访门诊 等, 并拥有一个70个输液 座椅及16张隔离输液床的 儿童输液中心。主要医疗 特色为:

1、新生儿监护病房。 为高等级层流净化病房, 配备呼吸机、CPAP、远 红外线辐射抢救床、心、 肺、血压、血氧监护仪、 经皮胆红素检测仪、C反应蛋白 检测仪等现代化先进治疗 设备,并建立了完善的新 生儿随访体系及完善的新 生儿转运系统,治疗各种 危重新生儿疾病疗效显 著。

2、小儿肾脏病。采用 序惯性连续血液净化、血 浆置换治疗溶血尿毒综合 症、重症中毒等原因引起 的急慢性肾功能衰竭,应 用中西医结合、抗凝治疗 攻克难治性肾病等。

3、儿童哮喘门诊。为 哮喘病儿建立档案,应用 皮肤点刺变态反应原及气 道阻力检测等诊断手段, 采用国际GINA方案,压缩 雾化泵雾化吸入,注射、 口服等脱敏方法联合防治 咾啱

4、儿童保健门诊。拥有儿童智力测试、心理咨询软件及注意力测试、心理咨询软件及注意力测试为及感觉统合训练,有效治疗多动症、学习困难等。铅防治门诊为济南地区协协管组的驱铅门诊,进行铅防治健康教育、血铅防防治健康教育、血铅防药组专用驱铅生物饮品金属硫蛋白非药物驱铅。

5、小儿包茎。采用球囊导管扩张术治疗小儿包茎,不开刀,术后恢复快,疗效好。



